Тема : Озера
Тип урока : комбинированный
Цель: Познакомить обучающихся с разнообразием озер на Земле.                                                 Задачи:                                                                                                                                    Образовательные:                                                                                                                                        1. Формирование представлений об озерах, типах озёрных котловин, сточных и бессточных озёрах.
2. Научить применять теоретические знания к объяснению окружающей действительности
 Развивающая и воспитательная:                                                                                                         1. Развивать критическое мышление при изучении озер                                                                          2. Развивать умение учащихся устанавливать причинно-следственные связи между явлениями при изучении озер                                                                                                                          3. Обучение учащихся самостоятельности при получении знаний, выработке своего мнения                                                                                                                                                           4. Развивать умение работать с информационным текстом                                                                                      5. Учащиеся должны научиться выбирать карты нужного содержания и устанавливать на основе их анализа и по другим источникам особенности озер                                                               6. Уметь определять тип озерных котловин                                                                                               7. Уметь показать по карте озера
Коррекционная:                                                                                                                          1.Коррекция  пространственных представлений,                                                                                    2. Коррекция операций анализа и синтеза,                                                                                                     3. Коррекция коммуникативных умений, навыков совместной работы в парах, 4.Коррекция связной  речи
УУД
Познавательные:
Сформировать умение самостоятельно формулировать познавательную цель, искать и отбирать необходимую информацию; переносить информацию из одной знаковой системы в другую (из текста в таблицу, и наоборот; работать со схемами, таблицами, рисунками); развивать логическое мышление, монологическую речь, выбирать наиболее эффективные способы решения задач, умение определять понятие озера, условия его образования, типы.
Регулятивные:
планирование своей деятельности, контроль своей деятельности в форме сличения с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений от эталона; коррекция и оценка своей деятельности на уроке.
Коммуникативные:
умение слушать, вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении, развивать умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли, планировать учебное сотрудничество с учащимися и учителем.
Личностные:
Положительное отношение к учению, к познавательной деятельности. Желание приобретать новые знания, умения, совершенствовать имеющиеся; осознавать свои трудности и стремиться к их преодолению; осваивать новые виды деятельности, участвовать в творческом, созидательном процессе; осознание себя как индивидуальности и одновременно как члена общества, признание для себя общепринятых морально-этических норм, способность к самооценке своих действий, поступков; готовность поддерживать состояние окружающей среды и своего здоровья .
Формы организации работы в классе:
фронтальная, индивидуальная, парная
Педагогические технологии:
проблемно-поисковая, исследовательская, использование ИКТ, здоровьесберегающая, дифференцированное обучение.
Ресурсы: комплект мультимедийного оборудования (компьютер, проектор, экран); таблички, рисунки учебника, рабочая тетрадь. комплекты дидактических материалов; мультимедийная презентация «Озёра»
Ход урока.
1. Организационный   момент
Здравствуйте ребята! Садитесь.                                                                                                            Я очень хочу, чтобы Вы улыбаясь!                                                                                      Работаю нашей довольны остались.                                                                                                        Пусть этот урок порадует всех.                                                                                                    И каждый из Вас ощутит свой успех! 
Сегодня на уроке мы продолжим наше знакомство с водами суши.                                              Перед вами фотографии гидрологических объектов ( СЛАЙД)                                               определите с каким из них вам предстоит познакомиться на уроке ,опредилиться в выборе объекта вам поможет музыка  Эдварда Грига                                                                        ( на фоне слайда с фотографиями гидрологических объектов звучит класическая музыка «Лесное озеро» Эдварда Грига)
Предпологаемый ответ ( озеро)
Определите тему урока: Озёра (запишите тему урока в тетрадь)
Целепологание:                                                                                                                                                       Сформируйте цель  урока-  каждый самостоятельно используя опроные слова:        Познакомлюсь с …………                                                                                                                                        Задумаюсь о ………                                                                                                                                                                                       Смогу проявить ……….                                                                                                                                           Буду уметь……..                                                                                                                                         С целями определились.
Озеро может быть литературным , поэтическим, заповедным, историческим местом, местом отдыха, источником богатства и вдохновения для создания прекрасной музыки и картин.  Это детище уникального творца – природы.
  Задания учащимся                                                                                                                                                         1. Дайте свое определение озера(ответы детей)                                                                                                         2. С помощью толкового словаря В.Даля  (карточка №1)  найдите что называется озером? 3.А всё ли знает Толковый словарь о озере ?. Предоставим слово науке Географии,  которой тоже есть чего нам рассказать о озере может даже подробнее, точнее…                               Найдите в учебнике п – 24 стр.95   точное определение озера.                                                            Сравните данные определения и сделайте  свой вывод ? 
  Запишите определение озера в рабочую тетрадь.                                                                                  (Озеро –замкнутый водоём,находящийся на суши в природном углублении)                                 
Учитель добавляет к выводу учащихся.                                                                                           Каждый объект природы, явление природы или явление нашей жизни изучается разными науками. Только соединение усилий разных наук даёт целостную картину окружающего мира.  
В области географии есть отдельная наука которая занимается изучением озёр.                   Найдите в учебнике как называется эта наука и запишите её название в тетрадь.            Предпологаемый ответ (лимнология.)                                                                                                 
Ребята на время урока вам предстоит стать юными лимнологами и окунуться в мир этой удивительной науки.
1  Работа с понятиями.                                                                                                                           1.1 Посмотрите на карту (учитель работает с настенной картой, учащиеся с атласами по физической карте мире мира). Перед вами три объекта ( учитель показывает  эти объекты на карте) , что это за объекты?                                                                                                      Предпологаемый ответ ( Средиземное море,озеро Байкал,река Нил)   
1.2. Что общего между ними?                                                                                             Предпологаемый ответ (все объекты относятся к гидросфере)                                                                             1.3.В чем различие? (учащиеся сравнивают уже известные им понятия  моря – озера – реки)                                                                                                                                      Предпологаемый ответ ( Озеро - расположено на суше в замкнутом природном углублении. Море -часть океана. Мировой океан един, все его части связаны друг с другом. Река -находиться на суше, постоянный поток воды в русле.                                                          Делают вывод о том , что это совершенно разные гидрологические объекты)
2.Ну а сейчас вопрос на Засыпку (это проблемный вопрос – учащиеся знают , что правильно ответив на поставленный вопрос можно заработать оценку«5» )                                                           Вопрос: Откройте физическую карту мира найдите на материке Евразия Каспийское море, Всё ли правильно в его название?                                                                                                 Предпологаемый ответ (Каспийское море - озеро, потому, что не имеет связи с Мировым океаном. А назвали его морем из – за больших размеров.)                                                                                          Учитель добавляет к ответу учащихся: Эта «географическая ошибка» допустима географами действительно из – за больших размеров озера его называют в морем и на картах подписывают морем)
Итак вы, уже почувствовали себя юными лимнологами , предлагаю вам выполнить  самостоятельно с помощью учебника, дополнительной географической информации , карт атласа небольшое лимнологическое исследование. Ваше исследование разбито на 3 этапа , после завершения исследования каждого этапа будем проводить  проверку и приходить к единному верному мнению.  
3. Лимнологическое исследование. ( разбита на 3 этапа)
3.1. Исследование 1 этап  (индивидуальная работа)                                                                               Ребята обратите внимание на слайде показана схема  « Признаки отличия озёр» .                               В чём будет заключатся ваша задача?                                                                                                          Предпологаемый ответ (Мы должны выяснить по каким же признакам различаются озера?)                                                                                                                                                        Для этого я предлагаю вам поработать с дополнительным географическим материалом который лежит у каждого на парте в виде приложения №1.Прочитайте предложенный текст и заполнить схему в тетради « Признаки отличия озёр».                                                                                                                                               Проверка: проверка материала организуется по слайду как самопроверка. 
 (
« Признаки отличия озёр»
 .
) (
по происхождению котловин
) (
По размерам
)
 (
По солёности
) (
По глубине
)

                                                                                                           

	Ошибки
	Количество балов

	Ошибок нет
	2б

	С ошибками
	1б


                                                                                                                                                                  Каждый проверил себя и оценил , полученные балы подпишите у себя в тетради на полях.
 3.2 Исследование 2 этап  ( работа в парах). Различие озёр по происхождению озёрных котловин.                                                                                                                                                       В чём будет заключатся ваша задача?                                                                                                Предпологаемый ответ (Научиться различатьозёрные котловины по происхождению.)                                                                                                                                                        Задание: Внимательно изучите текст учебника с.95 - 96. и дополнительный географический материал. Заполните таблицу в тетради( таблица на слайде) 
Таблица:Различие озёр по происхождению озёрных котловин
	Виды озёр по типу озёрной котловины 
	Способы образования
	К рупные озёра

	Тектонические
	
	

	Запрудные
	
	

	Остаточные
	
	

	Ледниковые
	
	

	Карстовые
	
	

	Вулканические
	
	

	Старицы
	
	


                                                                                                                                                                     Проверку работы будем проводить в виде отчёта у карты.К доске выходит ..один из учащихся .. остальные слушают внимательно проверяют свои записи в таблице и оценивают себя.                                                                                                                       (учащиеся по цепочки выходят к доске дают характеристику озёр и в тоже время проверяют заполнение своей таблицы  « самопроверка»)                                                                                                                                    колличество набранных балов будете подсчитывают по предложенной шкале.
	За все  верно выполненые ячейки одной строки    -2б
Если в ячейки одной( т.е данной) строки допускается ошибка – 1б
Максимальное количество балов – 14 б



3.3 Фронтальная работа с классом.   (Строим логические цепочки!!!)                                                                                                            - Откуда берется вода в озерах? Что является источником воды в озерах?           Предполагаемый ответ  (атмосферные осадки, подземные воды, воды втекающих рек).
Перед вами схема внешнего вида озёр. Определите согласно внешнему виду тип данных озёр используя учебник.
 (
Подумайте?
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Сформулируйте и запишите определения  типов озёр.                                                                           Проверка ( один из учащихся даёт полные определения типов озёр показывает в чём разница.                                                                                                                                    Предполагаемый ответ                                                                                                                   Сточные озеро – это озеро, в которое реки впадают и вытекают (или только вытекают).         Бессточные озера – озера, в которые реки только впадают.
3.4 Фронтальная работа с классом.   (Строим логические цепочки!!!)                                                                                                            Озера отличаются и по наличию солей. Вспомните, а что такое соленость? Предполагаемый ответ  (количество минеральных веществ в 1 литре воды).
 А в чем она выражается?                                                                                                        Предполагаемый ответ  (в промилях-тысячных долях числа).
Все озера по солености можно разделить на две группы: пресные – до 1%о; соленые - от 1%о до 35%о. Пресные на карте обозначены голубым цветом, соленые розовым. 
Найдите в атласах озеро Балхаш. Обратите внимания на его цвет. Часть озера окрашена голубым цветом, а другая розовым. Как вы думаете почему? (соленые чаще всего бессточные озера, так как минеральные вещества, приносимые реками, постепенно накапливаются в озерах). 
3.5 Физкульт минутка.                                                                                                                             Тихо плещется вода,
Мы плывём по озерку. (Плавательные движения руками.)
В небе тучки, как овечки,
Разбежались, кто куда. (Потягивания — руки вверх и в стороны.)
Мы из озера вылезаем,
Чтоб обсохнуть, погуляем. (Ходьба на месте.)
А теперь глубокий вдох.
И садимся на песок. (Ребята садятся.) 
3.6 Исследование 3 этап                                                                                                                                                                          На контурной карте по предложенным координатам найдите и подпишите название озера и его тип. Если озеро сточное поставьте букву «С» если  бесточное букву  «Б» 
В чём будет заключатся ваша задача?                                                                                                                       Предпологаемый ответ ( вспомнить как находятся координаты и поработать с картами)
	Географические координаты:

	1) 30 ю.ш. 330 в.д.       

	2) 280 ю.ш. 1380 в.д.

	3) 140с.ш. 140 в.д. 

	4) 520с.ш. 1080в.д

	5) 480с.ш. 870з.д.


Проверка по слайду выполненой работы на контурной карте.
Шкала балов
	За каждое правильное найденное и отмеченное на контурной карте озеро – 1б
За правильное определение типа озера – 1 б
Максимальное количеста балов – 10 б


4. Подведение  итогов.
 Итак, наше исследование подходит к концу! Сегодня вы хорошо потрудились, из вас получились хорошие юные  ученые.
Подсчитайте в сумме количество баллов которые вы сегодня набрали на уроке.
	Если вы набрали 26-24 б ваша оценка «5»
Если вы набрали 23-20 б ваша оценка «4»
Если вы набрали 19-13 б ваша оценка «5»
Если вы набрали менее 13 б – вам предстоит дома сделать ещё несколько заданий по предложенной учителем  карточке  




5. Домашнее задание. Ребята  обратите внимание на домашнее задание. Запишите в дневник  31 параграф, приготовить небольшие сообщения:                                                                                  Озера - ценнейшее богатство Земли .Как использует озера человек?                                                 О необычных озерах мира (по желанию).
6. Рефлексия.
Достиг ли урок тех целей которые вами были поставленны ( говорят, анализируют)

А сейчас ребята мне хочется узнать отношение к уроку каждого из вас. Перед вами мишень разделённая осями на 4 части: «узнал новое», «буду использовать», «расскажу друзьям», «было интересно».
В каждом секторе мишени поставьте «+» на то очко которому на ваш взгляд  соответствует оценка урока (3,4 или 5 баллов). 
При выходе из класса свои мишени прикрепите к  магнитами к доске (с обратной стороны).
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